
אם כדור-הארץ יוסיף להתחמם, קיימת אפשׁרות, שׁחלק מן 
השׁכבות העבות שׁל הקרח באזורי הקוטב הצפוני והדרומי 
יתמוססו. מי-הקרחונים שׁיזרמו לאוקיינוסים יגרמו להם לגֵאוּת.  
שׁוֹת עלולים להיות  במקרה כזה, אזורים נמוכים שׁל כל היַבָּ
מוצפים במים. החום יגרום גם לשׁינויים באקלים, ובעלי חיים 

וצמחים רבים לא יוכלו להתרגל לשׁינויים ויגוועו.

תופעה מדאיגה אחרת היא הפגיעה בשׁכבת האוזון. אוזון הוא 
סוג שׁל גז, הקיים בעיקר בשׁכבה הגבוהה שׁל האטמוספירה. 
עֵין מַסְנֵן אור וּמְגִנָּה על כדור- שׁכבה עבה שׁל אוזון משׁמשׁת כְּ
 , הארץ מפני הקרנַיים האולטרה-סגולות 

המַגיעות עם אור השׁמשׁ.

בתרסיסים  בשׁימושׁ  הנמצאים  מסוימים,  כימיים  חומרים 
ובסוגים שׁל פלסטיק, נפלטים לאוויר ופוגעים בשׁכבת האוזון. 
עַת שׁכבה זו חשׂוף כּדור-הארץ והיצורים החיים עליו,  כּשׁנִפְגַּ

לקרניים האולטרה-סגולות המַזיקות.

											)אני	מגלה	עולם,	סדרה	לנוער,	1992(
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שׁאלות	ומשׂימות

1  מהו סוג הטקסט?

  א. בּיקורתי.  

  ב. טיעון.

  ג. מידע.

2  הטקסט עוסק בתחום 

3  נושׂא הטקסט הוא      
נָב לְעִבְרִית טוֹבָהאֶשְׁ

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

נָבלְעִבְרִית טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית



1. גושׁים שׁל קרחא. שׁקוף

2 . ימותוב. יתמוססו

3. גדולותג. גאות

4. להתרגלד. יגוועו

5. ימוגוה. עצומות

6 . עלייהו. קרחונים

7. חדיר לאורז. להסתגל

4  מהו סוג הכותרת? בחר בתשׁובה הנכונה: 

  א. מגמתית. )נוקטת עמדה( 

  ב. אינפורמטיבית. )מוסרת מידע( 

שׁבעמודה  למילה  הפירושׁׁ  את  והתאם  למחברתך  העתק    5
הימנית:

17
שׁאלות	ומשׂימות

דּוּר-הָאָרֶץ	 כַּ
ם מִתְחַמֵּ

6  תאר את תהליך התחממות כדור-הארץ )תופעת החממה 
העולמית(.

)פסקה  כּדור-הארץ?  התחממות  שׁל  ההשׁלכות  מהן    7
שׁלישׁית(

8  מהו ״אוזון״? מהו תפקיד שׁכבת האוזון?

נָב לְעִבְרִית טוֹבָהאֶשְׁ

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית



	מליות

המליות )תחילית + בסיס(: חד, דו, אל, על, תת, תלת, אינן עצמאיות והן 
מצטרפות לשׁמות-עצם או לשמות תואר ויוצרות מילה חדשׁה, לדוגמה:

חד-פעמי חד-  
דו-לשׁוני דו-   

תלת- תלת- ממדי
רב-שׁימושׁי רב-  
תת-אנושׁי תת-  

אל-חוטי אל-  
על-טבעי על-  

קדם-  קדם-מכינה
אי-הבנה אי-  

יסודיפעמי

אנושׁיפרצופי

זהירותשׂיח

מוותקרקעי

סטריקיום

הכרהימי

עיצוריסדר

ימיתזונה

אלוףצדק

מקצועיהבנה

9  העתק למחברתך והוסף מליות מתאימות מן הרשׁימה לעיל:

חד-

דו-

תלת-

רב-  

תת-

אל-

על- 

קדם-

אי-  

נָב לְעִבְרִית טוֹבָהאֶשְׁ

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

נָבלְעִבְרִית טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית



 -                      --

 -      -

 -                       -

 -                   -

רים		)מילות	קישׁור( קַשָּ

  מילת קישׁור בין משׁפטים ופסקות, כגון: 

לסיכּום   בניגוד לכך   מצד שׁני  לעומת 

אבל  נוסף לכך 

  הקַשָּׁר מסמן יחסים לוגיים בין המשׁפטים, כמו: 
תוצאה סיבּה   ניגוד  תוספת 

השׁוואה ויתור   תנאי  מסקנה 

או הכללה  

  קַשָּׁרֵי הוספה: גם, נוסף לכך, יתר על כן..

  קַשָּׁרֵי סיבּה: בגלל, בשׁל, כי, משׁום ש׳, מכּיוון ש׳, ...

  קַשָּׁרֵי ניגוד: אבל, אך, אולם, לעומת, בניגוד ל׳, ואילו ....

  קַשָּׁרֵי תוצאה: לכן, על-כן, כתוצאה מ׳, לפי-כך ...

  קַשָּׁרֵי השוואה: כמו, דומה ל, בהשׁוואה ל, כּשׁם ש׳ ....

  קַשָּׁרֵי תנאי קיים: אם, אלא  אם כן ...

  קַשָּׁרֵי תנאי בטל: לוּ, אילו, לולא, אלמלא.

  קַשָּׁרֵי ויתור: אף-על-פי שׁ׳, גם אם, למרות.

נָב לְעִבְרִית טוֹבָהאֶשְׁ

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית



10  הקַשָּׁר “אבל” )פסקה ראשׁונה( מציין: 

  א. השׁלמה

  ב. ניגוד           

  ג. השׁוואה

  ד. מסקנה

11  “אם כּדור-הארץ יוסיף להתחמם ...” )פסקה שׁלישׁית(:

הקַשָּר “אם” מציין 

ועולה  וגדלה  הולכת  באטמוספירה  הזה  הגז  כמות  “היום    12
נשׁאר  המיותר  הגז  לכן  לצמחים.  הנדרשׁת  הכמות  על 

באטמוספירה” )פסקה שׁנייה(

הקַשָּר “לכן”  מציין 

13  לאחר שׁקראת את הטקסט, האם אתה מודאג לעתיד החיים 
על כדור-הארץ? נמק את תשׁובתך.

14  משׂימה יצירתית בכתב: 

ניתן  כ-10 שׁורות, בה אתה מציע דרכים שׁבּהן  כתוב פסקה   
למזער את הנזק לאנושׁות מההתחממות שׁל כּדור-הארץ.

נָב לְעִבְרִית טוֹבָהאֶשְׁ

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

נָבלְעִבְרִית טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית

נָב טוֹבָהאֶשְׁ

לְעִבְרִית


